
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2. Πραγματικοί Αριθμοί 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Β’ Γυμνασίου 

 

2.2  Άρρητοι αριθμοί – Ρητοί αριθμοί 
 
 

                                                                            

 

     σχ. βιβλίο (σ. 48) 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών B΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 48) 

2.2  Άρρητοι αριθμοί - Πραγματικοί αριθμοί 

 

Ερωτήςεισ κατανόηςησ 

 

Ερώτηςη 1   

Αν τοποκετιςουμε τουσ αρικμοφσ ςτθν ευκεία των πραγματικϊν αρικμϊν, να 
εξετάςετε ποιεσ από τισ παρακάτω ανιςότθτεσ είναι ςωςτζσ και ποιεσ είναι 
λανκαςμζνεσ  

 

Απάντηςη 

 

α) Είναι  λάκοσ γιατί   

  

β) Είναι ςωςτό 

 

γ)   Είναι  λάκοσ γιατί   

  

δ) Είναι  λάκοσ γιατί   

 

 

ε)  Είναι ςωςτό 

 

 

ςτ)   Είναι ςωςτό 
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Ερώτηςη 2   

Στον άξονα των πραγματικϊν αρικμϊν ζχουμε τοποκετιςει τα ςθμεία Α , Β , Γ, Δ , Ε 

και Η . Στισ παρακάτω προτάςεισ να βάλετε ςε κφκλο τθ ςωςτι απάντθςθ 

 

 

 

Απάντηςη 

Επειδι ςτθν πραγματικότθτα ιςχφει: 

 

τότε 
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Αςκήςεισ 

 

Άςκηςη 1 

Ποιοι από τουσ επόμενουσ αρικμοφσ είναι ρθτοί και ποιοι άρρθτοι;  

α) 2  ,   
2

2             β) 
4

9
   ,   

4

5
            γ) 18   ,   

18

2
 ,   218  

 

Απάντηςη 

α)  Ο αρικμόσ 2   είναι  άρρθτοσ   ενϊ ο αρικμόσ  
2

2 = 2  είναι  ρθτόσ  

β) Ο  αρικμόσ 
4

9
  = 

2

3
 είναι  ρθτόσ,     ενϊ ο  αρικμόσ 

4

5
  είναι  άρρθτοσ    

γ)   Ο αρικμόσ 18   είναι  άρρθτοσ,   ο αρικμόσ  
18

2
 = 9 = 3 είναι  ρθτόσ, και ο  

αρικμόσ 218  = 18  είναι ρθτόσ 

Για κάκε κετικό αρικμό α ιςχφουν   
2

    και 2                 

 

 

Άςκηςη 2 

Τοποκζτθςε ςε μία ςειρά από τον μικρότερο ςτον μεγαλφτερο τουσ παρακάτω 

αρικμοφσ  

α) 5 , 7 , 3 , 1 , 2           β) 5 , 7 , 2 , 2  

γ) 1+ 3  ,  3                          δ) 2   , 1 2  
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Απάντηςη 

α) Μποροφμε να υπολογίςουμε τουσ αρικμοφσ με δφο δεκαδικά ψθφία 

χρθςιμοποιϊντασ υπολογιςτι και να τουσ ςυγκρίνουμε εφκολα.   

2   1,41 ,  3   1,73 ,    5   2,23   ,    7    2,64    

άρα    1 < 2 < 3 < 5 < 7          

και     β)      2 < 2 < 5 < 7              

γ)   Προφανϊσ  3  < 1+ 3                  

δ)   1 2   1,41 +1 = 2,41  τότε  1 2 2,41  1,55   2 1 2                    

άρα   2  < 1 2  

 

Άςκηςη 3 

Να βρείτε τισ ρθτζσ προςεγγίςεισ ζωσ και δφο δεκαδικά ψθφία των αρικμϊν  

α) 3  ,         β) 5 ,        γ) 7 ,         δ) 8  

 

Απάντηςη 

Είναι προφανζσ ότι μποροφμε να τα βροφμε χρθςιμοποιϊντασ υπολογιςτι 

α) 3   1,73 ,    β) 5   2,23   ,    γ) 7    2,64   και δ)  8    2,82 

 

Αλλιϊσ προςεγγίηουμε με διαδοχικζσ δοκιμζσ 

Επειδι  12 = 1  και  22 = 4    είναι    1 < 3  < 2  

Επειδι   1,72 = 2,89    και    1,82 = 3,24  είναι   1,7 < 3  < 1,8 

Επειδι     1,732  = 2,9929    και   1,742 = 3,0276  είναι  1,73 < 3  < 1,74 

Επομζνωσ θ ρθτι προςζγγιςθ του 3  με δφο δεκαδικά ψθφία είναι  1,73  
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β)  Επειδι  22 = 4  και  32 = 9    είναι    2 < 5  < 3  

Επειδι   2,22 = 4,84  και    2,32 = 5,29  είναι   2,2 < 5  < 2,3 

Επειδι     2,232  = 4,9729 και   2,242 = 5,0176 είναι  2,23 < 5  < 2,24 

Επομζνωσ θ ρθτι προςζγγιςθ του 5  με δφο δεκαδικά ψθφία είναι  2,23 

 

γ)   Επειδι  22 = 4  και  32 = 9    είναι    2 < 7  < 3  

Επειδι   2,62 = 6,76  και    2,72 = 7,29  είναι   2,6 < 7  < 2,7 

Επειδι     2,642  = 6,9696  και   2,652 = 7,0225 είναι  2,64 < 7  < 2,65 

Επομζνωσ θ ρθτι προςζγγιςθ του 7  με δφο δεκαδικά ψθφία είναι  2,64   

 

δ) Επειδι  22 = 4  και  32 = 9    είναι    2 < 8  < 3  

Επειδι   2,82 = 7,84  και 2,92 =  είναι   2,8 < 8  < 2,9 

Επειδι     2,822  = 6,9696  και   2,832 = 8,41  είναι  2,82 < 8  < 2,83 

Επομζνωσ θ ρθτι προςζγγιςθ του 8  με δφο δεκαδικά ψθφία είναι  2,82 

 

 

Άςκηςη 4 

Να λυθούν οι εξιζώζεις  

α) x
2
 = 0         β) x

2
 = 5  ,        γ) x

2
 = 3  ,         δ) x

2
 = 17 

 

Απάντηςη 

α)  x
2
 = 0    x = 0 = 0  

β)  x
2
 = 5    x = 5    ή   x =  5    

γ)  x
2
 = 3   εξίζωζη αδύναηη γιατί  2 0x   

δ)  x
2
 = 17     x = 17    ή   x =  17    
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Άςκηςη 5 

Ζνα  τετράγωνο ζχει εμβαδόν 12 cm2.   Να βρείτε με προςζγγιςθ εκατοςτοφ το 

μικοσ τθσ πλευράσ του.    

 

Απάντηςη 

Ζςτω  x  το μικοσ τθσ πλευράσ του τετραγϊνου τότε το 

εμβαδόν του είναι Ε =  x2  οπότε  x2 = 12   

x2 = 12  με 0x     x = 12 = 3,46 cm  

 

 

Άςκηςη 6 

Ζνα τετράγωνο ζχει διαγϊνιο 12cm . Να βρείτε  

α)  Το μικοσ τθσ πλευράσ του με προςζγγιςθ δφο δεκαδικϊν ψθφίων  

β)  Τθν ακριβι τιμι του εμβαδοφ του   

 

Απάντηςη 

Θζτουμε  x  το μικοσ τθσ πλευράσ του τετραγϊνου.  

Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορκογϊνιο με υποτείνουςα τθν 

ΑΓ = δ.  Οπότε  ΑΓ2 = ΑΒ2 +ΒΓ2  ι   δ2 = x2 + x2 .  

δ2 = x2 + x2    122  = 2x2     144 = 2x2 

  72 = x2     άρα    x = 72   8,48 cm 

β)   

Το εμβαδόν Ε είναι ίςο με :   Ε = x2  άρα  Ε = 72 cm 2 

 

 

Επιμζλεια: Βαςίλησ Γκιμίςησ  MED - Μαθηματικόσ 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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